

# 呐喊富激情 朱军捐工资

——作家冯骥才全心全意做文化遗产守望者

著名作家冯骥才是一位文化遗产保护的守望者，明晚他将亮相央视3套《艺术人生》节目，讲述他心忧天下，站在保护文化遗产呐喊者的行列里……

## 文化个性 已经迷失

今年65岁的冯骥才如今身兼中国文联副主席、中国小说学会会长、中国民间文艺家协会主席等，他面对镜头，谈小说，谈画画，谈篮球，谈得最多是文化遗产保护。他近些年一直致力于历史文化遗产保护，先后出版了《拯救老街》《紧急呼救》等一系列作品，为中华民族的本土文化遗产保护高声呐喊，竭力奔走。冯骥才说，本土文化遗产就是一方水土的人的独特精神的历史记录，但现在的城市，文化个性已经迷失了，一个城市一个广场，广场上几根罗马柱和喷水池，文化的多样性根本无从谈起。在文明转换的当口，破坏不是线性的，而几乎是全面的，本土文化正在以惊人的速度消失着，我们真的不能因为这一代的过失，而让后代指责我们的愚昧、无知和无能……观众听到这些话时，可以从语气中感觉出冯先生的焦虑。



和平饭店的爵士老乐手

**八旬老克勒 再奏老爵士**

本报讯 上海人的文娱生活中将有“爵士夜”。东方艺术中心从9月7日起至12月底，连续8个周末的晚上推出“经典夜上海”爵士乐演出，消息传出，购票的中外人士络绎不绝。

爵士乐在上海有悠久的欣赏和演出历史。这次爵士乐系列演出，聘请上海爵士乐代表者、年届八旬的郑德仁领衔，由当年活跃在百乐门舞厅、和平饭店等场的老乐手们担任主力，重温昔日上海滩JIMMY KING时期的经典爵士乐。今年恰逢百乐门乐队诞生60年，“经典夜上海”的爵士乐演出使这支乐队复活了。届时，JIMMY KING当年赠送郑德仁的一架钢琴将搬上舞台，老乐手们将奏响迷人的爵士旋律。

8场演出的曲目内容各不相同，既有流行的欧美经典爵士曲，又有《夜上海》《寻梦园》《秋天小夜曲》《静静的深夜》《苏州河边》《夜来香》等曾风靡昔日上海的爵士乐改编曲，怀旧气氛浓郁。演出中还将有众多歌手加入，其中有纪晓兰、黄捷、竺可成、钱慧萍等。(王莺)

## 油画刺绣作品捐特奥

本报讯(记者王剑虹)上海京粹艺术品发展有限公司昨天向2007年上海世界特殊奥林匹克运动会捐赠了20幅油画家刘令华的油画刺绣精品，这些刺绣精品将作为礼品赠送给前来参加夏季特奥会的外国嘉宾。

刘令华的油画作品曾被选为上海APEC会议上唯一的会议布展作品，此次捐赠给特奥会执委会的20幅油画刺绣精品选取刘令华有代表性的作品，由技术娴熟的绣娘用乱针绣手工绣制而成，20幅作品价值80万元人民币。



■冯骥才(右)与主持人朱军

## 以画募资 竭尽全力

冯骥才认为，本土文化遗产保护的当务之急，就是需要更多的人一起来做这件事。通过地毯式的文化普查，查清楚文化遗产的“家底”，跟时间赛跑，用现有的文化遗存做

未来文化新格局的支撑，让我们的文化有可能传承、延续下去。为此，冯骥才还用绘画的方式，到处去募集文化遗产基金会的资金。他为了能快一点、多一些募集保护资金，不停地画画，手画肿了，咬咬牙，继续画，以换取保护资金，为此他牺牲了大量的写作时间。虽然在许多人眼里，冯骥才这样的牺牲代价太大，有点不值得。但他说：“民俗、风土、人情，曾经让我受益非常。那都是文化遗产大树上开出来的花，结出来的果，现在根子出问题了，能不管吗？就好比为自己的母亲治病，你会去想什么代价吗？”

## 朱军捐款 半年工资

冯骥才的言谈举止中，洋溢着对祖国文化遗产赤诚的爱，感染了现场所有观众。朱军当即激动地表示，他将把今年上半年的工资，捐献给文化遗产基金会。冯骥才也把他近年来的心血成果《中国木版年画·杨家埠年画》赠给了《艺术人生》栏目，以示感谢。

冯骥才说，现在，中国的文化遗产保护态势已发生转变，全国现有的200多个文化遗产保护项目正在落实。3年后，中国20多种不同产地的年画将全部整理完成。去年6月第二个星期日被定为文化遗产日，浙江开展了拉网式普查、山西有了晋文化研讨会、大理开始研究白族本土文化……

首席记者 俞亮鑫 评论 07083011801



■电影《集结号》剧照

图 TP

本报讯(记者张艺)第12届釜山国际电影节即将于今年10月举行，昨天，电影节组委会宣布冯小刚导演的新片《集结号》将应邀作为电影节的开幕影片。这也是继王家卫的《2046》和侯孝贤的《最好的时光》后，第一部荣登釜山电影节开幕式的中国内地影片。

近年来，釜山电影节已成为亚洲最具影响力的国际电影节之一，此番邀请《集结号》作为开幕影片，是对于这部电影的肯定。经过《手机》《大腕》《天下无贼》《夜宴》等作品的积累，冯小刚打开国际知名度，并在去年的威尼斯国际电影节上受到肯定。据悉，釜山电影节主席看过《集结号》全片之后，对于中韩电影人合作下造就的影片品质给予很高评价。

《集结号》将借助釜山国际电影节的平台，完成其全球首映。该片将于12月20日在内地上映。

冯小刚携新片赴韩参加电影节  
《集结号》釜山露峥嵘

## “好男”将开始4年校园生活 蒲巴甲成上戏本科生

本报讯(记者俞亮鑫)“好男”冠军蒲巴甲近日以表演系本科班新生的身份，来到上海戏剧学院报到。和众多普通新生一样，蒲巴甲抱着一大堆注册资料，在一个个摊位前填写厚厚的表格。导演胡雪桦、主持人曹可凡及“好男”宋晓波和王传君等都到场支持。

为鼓励蒲巴甲，曹可凡特别送上一本《中国哲学史》，“这本书曾对我产生很大影响，是每一个中国人都应该读一读的书，我希望蒲巴甲能够在这本书中有所收获。”而把蒲巴甲从九寨沟带来上海的导演胡雪桦，在上戏新生报到现场拍着蒲巴甲的肩，称赞“我看他，因为他是个人才”。据悉，上戏表演系曾开设过藏族班，但都是大专生，蒲巴甲成了名副其实的藏族本科“第一人”。

蒲巴甲刚刚婉拒了一部片约，迎接即将开始的4年校园生活，经纪公司也对他的安排也作了调整，以保障他的课程时间。



■蒲巴甲在上戏填写入学表格

图 TP

## 对网上色情小说长打不息 近20个在沪登记的“涉黄”网站受查处

本报讯(记者李菁)网上传播的淫秽色情小说严重危害青少年的身心健康，国家新闻出版总署近日发出紧急通知，要求各地进行严厉查处。记者昨天从上海市新闻出版局了解到，总署公布的348个境内“涉黄”网站中，约有20个是上海的，目前已全部受到查处。

国家新闻出版总署在下发各地各有关部门的通知中要求：深入开展对网上淫秽色情信息的行政执法活动，将查处网络淫秽色情小说作为专项行动的重要内容，依法严厉打击利用互联网传播淫秽色情信息的行为。通知中公布《40部淫秽色情网络小说名单》和《登载淫秽色情小说的境内网站名单》，责令辖区内有关网站立即删除名单中所列淫秽色情小说，禁止任何网站登载、链接、传播相关信息。

通知还要求，各地新闻出版行政部门

要加强对本辖区内互联网出版内容的监管，对未按要求删除淫秽色情小说及其相关信息的网站给予行政处罚，对变换地址逃避监管的网站及时跟踪搜索，依法从严查处。

记者昨天采访了上海市新闻出版局音像电子网络处处长沈宪华，他说，总署“黑名单”上的网站中，有大约20个是在上海登记的，如“原创文学网”“我爱博客网”“中国文学网”“歪歪书屋”“免费小说网”等，这些网站上登载的《黑天使》《黑星女侠》《四海龙女》《狡猾的风水相师》等小说为淫秽色情小说。据了解，一些色情小说转载自台湾色情网站。沈宪华告诉记者，近日在对这些网站进行查处时，对方认错态度都较好，及时撤下了相关内容。不过，他认为这项工作不可能一劳永逸，网上淫秽色情小说是一个长期存在的毒瘤，必须长打不息。

## 中外精品将聚景德镇 “瓷博会”琳琅满目

本报讯(记者林明杰)金秋10月，世界各地的陶瓷精品和著名陶艺家将汇集景德镇。中国·景德镇国际陶瓷博览会将于10月18日至22日举办。有关方面昨天在沪举行了新闻发布会。

600余家国内外陶瓷研发机构、生产企业、进出口企业将参展景德镇国际陶瓷博览会，其中35家世界知名陶瓷企业和100多位境外陶艺家作品将亮相。瓷博会期间，将开放御窑遗址、国际当代陶艺邀请展，并将举行中国陶瓷文化论坛、全国藏友古陶瓷交流会及国际陶瓷博览奖和“百花奖”评选等活动。主办方还邀请品牌拍卖公司，对大师作品以及获奖作品进行拍卖。

## 中国水城 结缘电影 “金鸡”永久落户姑苏

本报讯 中国电影金鸡奖永久评奖基地启用仪式昨天在苏州工业园区举行，今后，“金鸡奖”的20多个奖项都将在此评选。

金鸡百花电影节是中国电影界一年一度的节日，多年来，金鸡奖的评奖一直流动在各地。苏州和威尼斯同是水城，威尼斯有电影节，苏州成为电影金鸡奖永久评奖基地，也成为特色。

苏州与中国电影情缘已久，顾神飞的名媛佳人，脉脉含情的山水庭院，都在许多电影中留下了身影。《早春二月》《摇啊摇，摇到外婆桥》《风月》《小小得月楼》《美食家》等电影都展现了苏州风情。据悉，苏州金鸡湖畔将设立金鸡百花奖展馆，集中展示中国电影。(仲馨)

## “心动”复播遥无期 选秀规范细则即将出台

本报讯(记者俞亮鑫)记者昨天获悉，重庆卫视《第一次心动》2周前被广电总局叫停后，其整改方案也未能得到广电总局的批复，复播遥遥无期。

昨天，重庆电视台副校长、“心动”艺术总监何为透露，广电总局近期将出台专门针对选秀节目的详细条例，以更有效地规范全国所有选秀节目。何为证实了《第一次心动》整改方案至今没有得到总局的批复。在细则出台前，“心动”复播已遥遥无期。原先留在北京培训的20强选手目前已从京返渝。重庆卫视决定，20强男女选手将参加明年百集互动剧《爱谁谁》的拍摄。